

# 国内优质医疗资源落户淄博十年 全国微创保胆主委率团队来淄义诊

“全国微创保胆培训基地”桓台县妇幼特邀刘京山专家团队 5月29日到桓台



## 刘京山简介

刘京山，主任医师，教授，北京大学首钢医院副院长兼肝胆外科主任，北京医学基金会外科主任委员，《中国内镜》《中国现代医学》常务编委，享受国务院政府特殊津贴专家，“全国名医卓越建树奖”获得者。

现兼任内镜与微创专业技术全国考评委员会、中国医师协会内镜医师分会普通外科内镜与微创专业委员会主任委员，中国医师协会内镜医师分会内镜微创保胆专业委员会主任委员，中华全科医师学会副会长，中国医师协会内镜医

师分会副会长等职务。

在国内率先开展了内镜微创保胆技术，在临床医疗工作中取得卓越成绩，组织国内专家制定了《中国内镜微创保胆手术指南》，是国内唯一的行业指南，推动了全国保胆技术的发展，获得两项省部级科研成果，在国内外学术杂志发表多篇论文，主持制定了《中国内镜微创保胆专家共识》。

专业擅长：微创保胆取石术、微创保胆息肉切除术、十二指肠乳头切开取胆道结石术、碎石术、胆道镜取石术等。



刘京山教授现场手术指导。

## 刘京山：胆囊结石首选微创保胆

“患者得了肾结石，只取结石；患者得了膀胱结石，只取结石；患者得了胆结石，为何就要切除胆囊？”20世纪80年代中期的一次学术会上，刘京山教授的这一质疑，曾在在场的与会者面前相觑。因为胆结石患者必须切除胆囊，这在医学界一百多年来一直是“金标准”。

1882年，德国的Lengensbuch医生完成首例胆囊切除术。正是这例手术，奠定了人体胆结石治疗原则，被后世尊称为“金标准”。Lengensbuch同时还发表了著名的“温床说”：治疗胆结石应切除胆囊，因它不但含有结石，还能生长结石，不切就会复发，并且结石(息肉)可能癌变，一旦恶化，性命不保。在当时的医学条件下，由于手术条件简陋，结石无法取净，术后复发率极高，“温床说”便被医学界全盘接受并继承下来。

“胆结石患者切除胆囊，就像父母给小孩子洗完澡倒洗澡水，竟连澡盆里的孩子一起倒掉……”刘京山说。

20世纪80年代后期，刘京山的导师、中国胆道镜之父、北京大学第一医院教授张宝善发明内镜微创保胆取石技术。1992年1月16日11时10分，在北京大学首钢医院住院部4楼第一手术室，张宝善、刘京山首次合作内镜微创

保胆取石手术，取得圆满成功！这一天，离Lengensbuch世界首例切除胆囊手术，已过去整整110周年。正是在两人的大力推动下，中国的微创保胆术从无到有。丰富的手术实践，深厚的学术功底，使得刘京山成为《中国内镜》、《中国医学工程》和《中国现代医学》杂志的副主编，为中国医学学术发展不断作出贡献。

早在1998年就在全市率先成立微创诊疗中心的桓台县妇幼保健院，是全省最早开展微创手术的医院之一。2010年，桓台县妇幼保健院在张宝善、刘京山教授的指导下，在全市率先开展微创保胆手术，获得极大成功。2016年，原国家保胆协会主席张宝善教授在桓台县妇幼保健院实地察看微创保胆手术开展情况后，欣然授予“淄博市微创保胆医院”称号。到目前，医院已成功开展微创保胆手术2500余例。

2019年12月29日，由中国医师协会内镜医师分会副会长、中国医师协会内镜医师分会内镜微创保胆专业委员会主任委员刘京山教授等6名专家组成的评审组，对桓台县妇幼保健院“国家级内镜微创保胆培训基地”进行实地评审验收。经过专家组严格评审，一致认为，

桓台县妇幼保健院开展微创保胆手术十年来，积累了一定的内镜微创保胆经验，保胆技术娴熟，程序流畅，能够达到国家内镜微创保胆技术要求，同意该院通过“中国医师协会内镜微创保胆培训基地”评审验收。

2020年11月，在厦门举办的2020年中国内镜医师大会上，桓台县妇幼保健院“国家级内镜微创保胆培训基地”正式授牌，标志着该院在内镜微创保胆诊疗方面的探索和研究进入一个新阶段。会上，桓台县妇幼保健院院长助理孙伟君，受聘担任内镜微创培训基地主任。

孙伟君介绍，过去，治疗胆囊结石最常用的方法是胆囊切除术。但临床实践表明：胆囊除了有储存、浓缩胆汁等功能外，还具有复杂的化学功能和免疫功能，如果不是在必要的情况下，就把胆囊切除，丧失了有很多功能的胆囊，就会改变人体的生理代谢，造成胆囊切除后的诸多并发症及不良反应，因此，胆囊结石患者切除胆囊必须慎重，除非胆囊已丧失它的功能，不得以才切除。微创保胆手术具有创伤小，术后恢复快，住院时间短等优点，尤其是使患者提高了生命健康品质，这是无法用金钱来衡量比照的。



全省首例微创保胆手术正在进行中。



专家组考核验收。



## 孙伟君简介

孙伟君，桓台县妇幼保健院院长助理，副主任医师，中华全科医师学会山东省内镜微创保胆专业委员会、中国内镜微创保胆基地负责人，山东省医师协会肝胆胰腔镜微创医师分会委员，山东省疼痛医学会腹腔镜肝胆胰外科专业委员会常务委员，山东省保胆专业委员会委员，中国胆石病防治医联体专家委员会委员，淄博市医学会普外科专业委员会委员、淄博市腹腔镜外科专业委员会委员，淄博市腹腔镜外科专业委员会青年学组副组长。

主要从事肝胆胃肠外科工作，擅长腹腔镜肝胆结石及息肉的微创治疗，腹腔镜成人疝及小儿疝微创治疗及各类其他肝胆胃肠疾病的微创治疗，曾先后在《中国微创外科杂志》《腹腔镜外科杂志》上发表论文十余篇。2020年获得淄博市重大科技成果三等奖。

擅长领域：擅长肝胆疾病及胃肠疾病，各种小儿疝继成人疝的微创治疗，尤其擅长胆道结石的微创保胆治疗，各类病的微创治疗。

**中国医师协会**  
**内镜微创保胆培训基地**  
(2019-2022)

中国医师协会内镜医师分会 中国医师协会内镜医师培训学院 国家卫生健康委人才交流服务中心  
二〇一九年十月